

БОЛЬШЕВИСТСКАЯ СТАЛЬ

ОРГАН СТАЛИНСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 77 (5408)

Пятница, 20 апреля 1951 года.

Год издания
второй

Цена 20 коп.

Великая победа советского народа

Сегодня публикуется Сообщение Государственного планового комитета СССР и Центрального статистического управления СССР об итогах выполнения четвертого (первого послевоенного) пятилетнего плана СССР на 1946—1950 годы.

Публикуемое Сообщение — документ огромного значения. В итогах послевоенной пятилетки нашли яркое выражение великие успехи мирного созидательного труда советского народа, руководимого партией Ленина—Сталина. Все советские люди с чувством законной гордости воспримут сообщение о том, что граниченный Верховным Советом СССР в марте 1946 года послевоенный пятилетний план восстановления и развития народного хозяйства СССР на 1946—1950 годы успешно выполнен, а важнейшие задания плана значительно перевыполнены.

Товарищ Сталин в речи на собрании избирателей 9 февраля 1946 года, определяя планы работы коммунистической партии на ближайшее время и на более длительный период, говорил:

«Основные задачи нового пятилетнего плана состоят в том, чтобы восстановить пострадавшие районы страны, восстановить довоенный уровень промышленности и сельского хозяйства и затем превзойти этот уровень в более или менее значительных размерах. Не говоря уже о том, что в ближайшее время будет отменена карточная система, особое внимание будет обращено на расширение производства предметов широкого потребления, на поднятие жизненного уровня трудящихся путем последовательного снижения цен на все товары и на широкое строительство всякого рода научно-исследовательских институтов, могущих дать возможность науке развернуть свои силы».

По призыву коммунистической партии в послевоенный период во всей стране развернулось всенародное социалистическое соревнование за досрочное выполнение пятилетнего плана. С новой силой проявилась творческая инициатива советских людей, их беззаветная преданность своей социалистической Родине. Публикуемое Сообщение наглядно показывает, что советский народ успешно разрешил задачи послевоенной пятилетки, добился нового могучего подъема во всех областях социалистического хозяйства и культуры.

Руками народных инженеров на

бог. Все это значительно облегчает труд советского человека и дает возможность улучшить все качественные показатели работы предприятий. Производительность труда рабочих в промышленности возросла в 1950 году против довоенного 1940 года на 37 процентов вместо 36 процентов, установленных пятилетним планом. Наш железнодорожный транспорт обеспечил растущие потребности народного хозяйства в перевозках. Значительно возрос грузооборот речного, морского и автомобильного транспорта и улучшилась деятельность всех средств связи.

Успешно выполнен пятилетний план социалистическим сельским хозяйством. За годы послевоенной пятилетки еще более выросло и окрепло общественное хозяйство колхозов, возросла материально-техническая база сельского хозяйства, повысилась роль МТС в колхозном производстве.

Площадь зерновых культур за пятилетие увеличилась более чем на 20 процентов. Валовой урожай зерна в 1950 году превысил уровень 1940 года на 345 миллионов пудов. При этом производство пшеницы увеличилось против довоенного уровня на 376 миллионов пудов. Задания пятилетнего плана по урожайности зерновых культур перевыполнены. Также перевыполнены задания пятилетнего плана по росту поголовья общественного скота колхозов. Колхозы, МТС и совхозы добились крупных успехов в деле подъема культуры земледелия, в осуществлении сталинского плана преобразования природы.

На основе постоянного роста народного хозяйства СССР неуклонно увеличивается национальный доход, поднимается благосостояние трудящихся нашей страны. В истекшем пятилетии задание по увеличению национального дохода значительно перевыполнено. Пятилетним планом предусматривалось превысить довоенный уровень национального дохода на 38 процентов. Фактически национальный доход в 1950 году увеличился по сравнению с 1940 годом, в сопоставимых ценах, на 64 процента.

В то время как в капиталистических странах больше половины национального дохода присваивается классом капиталистов, в Советском Союзе весь националь-

СООБЩЕНИЕ Государственного планового комитета СССР и Центрального Статистического Управления СССР

Об итогах выполнения четвертого (первого послевоенного) пятилетнего плана СССР на 1946—1950 годы

Принятый Верховным Советом СССР в марте 1946 года послевоенный пятилетний план восстановления и развития народного хозяйства СССР на 1946—1950 годы успешно выполнен, а важнейшие задания плана значительно перевыполнены.

Выполнение пятилетнего плана в области промышленности

В истекшей пятилетке достигнуты крупные успехи в восстановлении и развитии промышленности СССР. Пятилетним планом было установлено, что объем продукции всей промышленности СССР в 1950 году — последнем году пятилетки — должен увеличиться на 48 процентов по сравнению с предвоенным 1940 годом. Фактически в 1950 году было произведено промышленной продукции на 73 процента больше, чем в 1940 году. Пятилетний план выполнен промышленностью СССР досрочно — в 4 года и 3 месяца. Установленное пятилетним планом задание на 1950 год по объему промышленной продукции перевыполнено на 17 процентов. На основе внедрения новейших достижений современной техники обеспечено дальнейшее повышение технического уровня всех отраслей социалистической промышленности.

Задания пятилетнего плана в области черной металлургии по выплавке стали и производству проката перевыполнены. Установленный пятилетним планом на 1950 год уровень производства проката черных металлов достигнут досрочно — в III квартале 1949 года, а уровень производства стали — во II квартале 1950 года. Выполнен пятилетний план по выплавке чугуна Министерством черной металлургии. Производство черных металлов в целом в 1950 году превысило довоенный уровень на 45 процентов при задании пятилетнего плана — на 35 процентов; при этом производство чугуна увеличилось по сравнению с довоенным уровнем на 29 процентов, выплавка стали — на 49 процентов и производство проката — на 59 процентов. Металлургическая промышленность Юга, полностью разрушенная во время войны, восстановлена на новой технической базе и дает металла больше, чем до войны. Продолжалось дальнейшее развитие черной металлургии в восточных районах страны. Производство чугуна на Урале увеличилось в 1950 году по сравнению с 1940 годом в 2,6 раза, стали — в 2,7 раза и производство проката — в 2,8 раза. В Сибири производство чугуна увеличилось в 1,2 раза, стали — в 1,7 раза и проката — в 2 раза. Организовано производство черных металлов в Средней Азии и в Закавказье. Несмотря на перевыполнение плана по стали и прокату, производство черных металлов и особенно некоторых видов проката отстает от возросших потребностей народного хозяйства.

В черной металлургии совершенствовалась технология производства. В сталеплавильном производстве освоено применение кислорода. Освоено производство специальных профилей проката и марок стали для изготовления новых типов машин и приборов. В широких размерах осуществлена механизация трудоемких и тяжелых работ и автоматизация производственных процессов. Значительно улучшилось использование оборудования. Так, к концу 1950 года на заводах Министерства черной металлургии использование полезного объема доменных печей увеличилось по сравнению с 1940 годом на 25 процентов, а сечь стали с одного квадратного метра площади пода мартеновских печей — на 33 процента.

В области цветной металлургии в результате строительства новых рудников, обогатительных фабрик и заводов, а также улучшения работы действующих

Великие успехи в выполнении плана послевоенной пятилетки воодушевляют советских людей на новые подвиги в мирном творческом труде, в борьбе за коммунизм.

(«Правда»).

1940 году, в сопоставимых ценах, из 64 процента.

В то время как в капиталистических странах больше половины национального дохода присваивается классом капиталистов, в Советском Союзе весь национальный доход принадлежит трудящимся. В 1950 году трудящиеся СССР получили для удовлетворения своих личных материальных и культурных потребностей 74 процента национального дохода, а остальные 26 процентов национального дохода остались в распоряжении государства, колхозов и кооперативных организаций для расширения социалистического производства и на другие общегосударственные и общественные нужды.

Советские люди с особым удовлетворением воспримут весть о крупных успехах, достигнутых в истекшей пятилетке нашей промышленностью. Пятилетним планом было установлено, что об'ем продукции всей промышленности СССР в 1950 году—последнем году пятилетки—должен увеличиться на 48 процентов по сравнению с предвоенным 1940 годом. Фактически в 1950 году было произведено промышленной продукции на 73 процента больше, чем в 1940 году. Пятилетний план выполнен промышленностью СССР досрочно—в 4 года и 3 месяца. Установленное пятилетним планом задание на 1950 год по об'ему промышленной продукции перевыполнено на 17 процентов.

На основе внедрения новейших достижений современной техники обеспечено дальнейшее повышение технического уровня всех отраслей социалистической промышленности. Особенно замечательны успехи тяжелой индустрии, играющей ведущую роль во всем народном хозяйстве. Перевыполнены задания пятилетнего плана по выплавке стали, производству проката, цветных и редких металлов, по добыве угля, восстановлению и развитию нефтяной промышленности, по выработке электроэнергии, производству стакнов, машин, механизмов и приборов, по выпуску продукции химической промышленности и строительных материалов. В годы послевоенной пятилетки происходило быстрое восстановление и развитие текстильной, швейной, трикотажной, обувной и других отраслей легкой промышленности.

Большие успехи в выполнении плана послевоенной пятилетки воодушевляют советских людей на новые подвиги в мирном творческом труде, в борьбе за коммунизм. С огромным энтузиазмом наш народ осуществляет планы строительства грандиозных гидроэлектростанций и каналов на Волге и Днепре, на Аму-Дарье и Дону.

Занятый мирным созидательным трудом, советский народ непоколебимо борется за мир во всем мире, разоблачает преступные планы империалистических поджигателей войны. Успешное выполнение послевоенной пятилетки—яркое выражение могущества Советского государства, его миролюбивой политики. Сталинская внешняя политика Советского государства, политика предсвращения войны и сохранения мира, пользуется симпатией и поддержкой всего прогрессивного человечества. Советский Союз стоит во главе великого лагеря мира и демократии, обединяющего в своих рядах сотни миллионов людей.

Советские предприятия непрерывно оснащаются современной техникой. Успешное внедрение новой техники позволило в больших масштабах провести дальнейшее техническое перевооружение народного хозяйства и повысить уровень механизации труда и тяжелых ра-

бот. Использование оборудования. Так, к концу 1950 года на заводах Министерства черной металлургии использование полезного об'ема доменных печей увеличилось по сравнению с 1940 годом на 25 процентов, а с'ем стал с одного квадратного метра площади пода марганцевых печей—на 33 процента.

В области цветной металлургии в результате строительства новых рудников, обогатительных фабрик и заводов, а также улучшения работы действующих предприятий, производство меди, алюминия, никеля, свинца, цинка и других цветных и редких металлов значительно превысило довоенный уровень. Однако растущие потребности народного хозяйства требуют еще более быстрого роста производства цветных металлов.

Пятилетний план по добыче угля перевыполнен. Добыча угля в 1950 году составила 104 процента к заданию пятилетнего плана и увеличилась по сравнению с довоенным уровнем на 57 процентов. Установленный пятилетним планом на 1950 год уровень добычи угля на шахтах Министерства угольной промышленности достигнут досрочно—в IV квартале 1949 года. Восстановлены угольные шахты в пострадавших от войны районах. Шахты Донбасса дают угля больше, чем до войны, и больше, чем предусмотрено пятилеткой. Донбасс вновь является самым крупным и наиболее механизированным угольным бассейном страны. Добыча угля в Подмосковном бассейне увеличилась по сравнению с довоенным уровнем в 3 раза. Наряду с восстановлением Донбасса и Подмосковного бассейна продолжалось развитие угольной промышленности на Урале, в Кузбассе, в Карагандинском бассейне и в других районах страны. На востоке в 1950 году добыто угля в два с лишним раза больше, чем в довоенное время. Значительно расширина новая угольная база—Печорский бассейн. Превышен довоенный уровень добычи торфа.

Завершена механизация процессов зарубки, отбояки и доставки угля, а также механизация подземного транспорта и погрузки угля в железнодорожные вагоны. Созданы и внедрены новые машины для механизации плавки угля в очистных забоях, а также для погрузки угля и породы в подготовительных выработках. Начаты работы по переводу на комплексную механизацию угольных шахт и внедряется дистанционное и автоматическое управление работой машин и механизмов.

Задание пятилетнего плана по восстановлению и развитию нефтяной промышленности перевыполнено. В 1950 году добыча нефти составила 107 процентов к заданию пятилетнего плана и была на 22 процента больше, чем до войны. Полностью восстановлена и технически перевооружена разрушенная во время войны нефтяная промышленность Майкопского и Грозненского нефтяных районов и нефтяная промышленность Западной Украины. В результате успешного проведения геологоразведочных работ выявлены и подготовлены значительные промышленные запасы нефти и газа. Широко внедряется новая техника в добыве нефти, в бурении скважин и в переработке нефти. Расшириено производство высококтанового авиационного топлива и авиамасел и улучшилось качество вырабатываемых нефтепродуктов. Построены новые нефтеперерабатывающие заводы и установки, оснащенные современной отечественной техникой, сооружены крупные магистральные нефтепроводы. Вместе с тем быстрый рост добычи нефти требует еще более форсированного строительства новых нефтеперерабатывающих заводов.

Серьезно возросло значение новых нефтяных районов на Востоке. Созданы новые крупные нефтяные промыслы и нефтеперерабатывающие заводы в Башкирской АССР. Быстро развивается добыча и переработка нефти в Куйбышевской области, Туркменской ССР, Узбекской ССР и Казахской ССР. Открыты новые крупные нефтяные месторождения в Татарской АССР. Удельный вес восточных районов в общей добыче нефти по Союзу увеличился до 44 процентов против 12 процентов в 1940 году.

Дальнейшее развитие получила газовая промышленность. Построены и введены в действие газопроводы Саратов—Москва, Дашава—Киев и Бахчестан—Ярве—Ленинград. Было развернуто строительство предприятий по производству искусственного жидкого топлива.

Задание пятилетнего плана по выработке электроэнергии перевыполнено. Установленный пятилетним планом на 1950 год уровень производства электрической энергии достигнут досрочно—в IV квартале 1949 года. Выработка электроэнергии в 1950 году составила 110 процентов к заданию пятилетнего плана и превысила уровень 1940 года на 87 процентов. В районах, пострадавших от войны, произведено электроэнергии значительно больше, чем в 1940 году.

Восстановлены разрушенные во время войны электростанции Донбасса. Приднепровья, Киева, Харькова, Львова, Одессы, Николаева, Севастополя, Новороссийска, Краснодара, Грозного, Сталинграда, Воронежа, Брянска, Калинина, Минска, Вильнюса, Риги, Таллина, Петрозаводска и других городов. Восстановлены все гидроэлектростанции, в том числе 6 крупных гидроэлектростанций, предусмотренных пятилетним планом. Восстановлена Днепровская гидроэлектростанция имени Ленина. Построены и полностью введены в действие новые гидроэлектростанции—Шербаковская, Нивская № 3, Фархадская, Храмская, Сухумская, Краснополянская, Широковская и другие. Были осуществлены большие строительные работы по Верхне-Свирской, Усть-Каменогорской, Гюмушской, Цимлянской, Нивской № 1, Маткожинской и другим гидроэлектростанциям, обеспечивающим ввод их в действие в 1951—1952 годах. Широко развернуто строительство Горьковской гидроэлектростанции на Волге и Молотовской гидроэлектростанции на Каме. Осуществлено строительство новых тепловых электростанций, электрических и тепловых сетей.

(Передовая «Правды» за 17 апреля).

занятых машин.

Однако достигнутый уровень производства энергетического оборудования, тяжелого металлоизделия и кузнечно-прессового оборудования, сложного оборудования для нефтяной промышленности и некоторых видов приборов не удовлетворяет возросшим потребностям народного хозяйства.

В области химической промышленности пятилетним планом было установлено задание превзойти в 1950 году довоенный уровень производства в 1,5 раза. Фактически продукция химической промышленности превысила довоенный уровень в 1,8 раза. Довоенный уровень производства золотых удобрений в 1950 году превышен в 2,2 раза и калийных удобрений—в 1,4 раза, то есть больше, чем это было предусмотрено пятилетним планом. Производство фосфатных удобрений в 1950 году увеличилось по сравнению с 1940 годом в 1,9 раза. Увеличено по сравнению с довоенным уровнем производство синтетического каучука.

Значительно расширено и освоено производство новых видов продукции для промышленности искусственного волокна, пластических масс, для лакокрасочной, фармацевтической и других отраслей химической промышленности. Пятилетний план по производству красителей перевыполнен. Количество выпускаемых марок красителей возросло до 320 наименований в 1950 году против 186 в 1940 году. При этом возросло производство высококачественных и прочных красителей. Особенно производство многоцветной кинопленки.

Производство строительных материалов превысило довоенный уровень. Производство цемента в 1950 году увеличилось по сравнению с 1940 годом в 1,8 раза, оконного стекла—в 1,9 раза. Задание пятилетнего плана на 1950 год по производству цемента Министерством промышленности строительных материалов СССР выполнено на 101 процент, а в целом по СССР—на 97 процентов. Не полностью выполнено задание пятилетнего плана по производству кирпича и черепицы. Производство строительных материалов, и их качество все еще отстают от растущих потребностей народного хозяйства.

В лесной промышленности вывозка деловой древесины в 1950 году увеличилась против 1940 года на 36 процентов, однако задание пятилетнего плана по поставке машин и механизмов лесной промышленности перевыполнено, но, в результате неудовлетворительного использования механизмов, темпы роста производительности труда в лесозаготовительной промышленности за годы пятилетки были недостаточными. Производство бумаги в 1950 году увеличилось по сравнению с 1940 годом на 47 процентов.

В период 1946—1950 годов происходило быстрое восстановление и развитие текстильной, швейной, трикотажной, обувной и других отраслей легкой промышленности. В 1950 году продукция этих отраслей промышленности увеличилась по сравнению с 1940 годом на 17 процентов. Производство основных изделий легкой промышленности увеличилось за пятилетие: по хлопчатобумажным тканям—в 2,4 раза, шерстяным тканям—в 2,9 раза, чулочно-носочным изделиям—в 5,2 раза, кожаной обуви—в 3,2 раза, резиновой обуви—в 7 раз, однако выполнено пятилетнего плана по выработке хлопчатобумажных тканей и обуви недостаточно. Значительно улучшен и расширен ассортимент тканей, швейных, трикотажных изделий и обуви.

Производство основных продуктов пищевой промышленности возросло за пять лет в значительных размерах. В 1950 году довоенный уровень производства животного масла превзойден на 57 процентов, растительного масла и других жиров—на 10 процентов, мяса—на 7 процентов, улова рыбы—на 27 процентов, производства колбасных изделий—на 20 процентов, консервов—на 48 процентов, сахара—на 17 процентов, кондитерских изделий—на 23 процента и мыла—из 16 процентов. Расширен ассортимент и улучшено качество пищевых продуктов. В 1950 году продукция высших сортов составила 75 процентов всего производства сливочного масла и 42 процента производства сыра. Изготовление диетических продуктов увеличилось по сравнению с довоенным уровнем в 5 раз, детских продуктов—в 5,7 раза, витаминов—в 10,4 раза.

Местная промышленность и промысловая кооперация увеличили выпуск валовой продукции в 1950 году по сравнению с довоенным уровнем в 1,5 раза. Однако все еще недостаточно используются местные виды сырья для увеличения производства товаров широкого потребления. Ассортимент и качество продукции местной промышленности и промысловой кооперации отстают от возрастающих требований населения.

Основные производственные фонды всей промышленности СССР в результате восстановления, строительства, и реконструкции предприятий, оснащенных передовой отечественной техникой, увеличились в 1950 году по сравнению с 1940 годом на 58 процентов. При этом стационарный парк за счет пополнения новыми, более производительными станками увеличился к концу пятилетки в два с лишним раза по сравнению с 1940 годом. Электрооборудованность труда в промышленности по расчету на одного рабочего увеличилась в 1950 году по сравнению с 1940 годом в полтора раза.

Успешное внедрение новой техники позволило в больших масштабах провести дальнейшее техническое перевооружение народного хозяйства и повысить уровень механизации труда и тяжелых работ. Наряду с этим, технический прогресс, повышение квалификации и творческая инициатива рабочих, инженеров и техников обеспечили значительный рост производительности труда. Производительность труда рабочих в промышленности возросла в 1950 году против довоенного 1940 года на 37 процентов вместо 36 процентов, установленных пятилетним планом.

(Окончание на 2-й стр.).

СООБЩЕНИЕ

Государственного планового комитета СССР и Центрального
Статистического Управления СССР

Об итогах выполнения четвертого (первого послевоенного) пятилетнего плана СССР на 1946—1950 годы

(Окончание. Начало см. на 1-й стр.)

Производительность труда в строительстве в 1950 году превысила уровень 1940 года на 23 процента.

В результате лучшего использования оборудования в промышленности, более экономного расходования сырья, топлива и электроэнергии, сокращения потерь и отходов материалов, повышения производительности труда, ускорения оборачиваемости оборотных средств выполнено установленное пятилетним планом на 1950 год задание по снижению себестоимости промышленной продукции.

Неполностью выполнено задание пятилетнего плана по снижению стоимости строительных работ. Стоимость строительства, несмотря на значительный рост капитальных работ, остается все еще высокой. В связи с этим Правительством в 1950 году приняты меры к ущемлению строительства и улучшению проектирования, росту производства строительных материалов, а также к устранению недостатков в области планирования и снабжения капитального строительства.

Выполнение пятилетнего плана в области сельского хозяйства

В результате успешного выполнения пятилетнего плана сельское хозяйство достигло нового подъема. За годы пятилетки выросло и еще более окрепло общественное хозяйство колхозов, возросла материально-техническая база сельского хозяйства, повысилась роль машинно-тракторных станций в колхозном производстве, подготовлены новые квалифицированные кадры организаторов сельскохозяйственного производства, мастеров земледелия, животноводства и механизации.

По зерновым культурам посевые площади увеличились за пятилетие более чем на 20 процентов. Валовой урожай зерна в 1950 году превысил уровень 1940 года на 345 миллионов пудов, при этом производство пшеницы увеличилось против довоенного уровня на 376 миллионов пудов. Задание пятилетнего плана по урожайности зерновых культур перевыполнено. В 1949 и 1950 годах урожайность зерновых культур была на 13 процентов выше, чем в 1940 году.

По техническим культурам посевые площади за пятилетие увеличились на 59 процентов, в том числе по посевам хлопка — на 91 процент, льна-долгунца — на 90 процентов, сахарной свеклы — на 57 процентов, подсолнечника — на 23 процента. Валовой урожай хлопка за пятилетие увеличился в 2,9 раза, льна-долгунца — более чем в 2 раза, сахарной свеклы — в 2,7 раза, подсолнечника — на 70 процентов.

Серьезным недостатком в производстве сельскохозяйственных культур являются все еще большие потери при уборке урожая, особенно — зерна, льна-долгунца и сахарной свеклы.

По овоще-бахчевым культурам и картофелю посевые площади увеличились по сравнению с 1940 годом на 5 процентов, а валовой урожай картофеля в 1950 году превысил довоенный уровень на 21 процент.

За пятилетие проведены значительные работы по дальнейшему укреплению и расширению картофеле-овощных баз вокруг Москвы, Ленинграда, Баку, Харькова, Киева, Горького, промышленных центров Урала, Донбасса, Кузбасса, городов Сибири и Дальнего Востока, а также других крупных городов.

По кормовым культурам посевые площади в 1950 году увеличился по сравнению с 1940 годом на 15 процентов, однако задание пятилетнего плана по увеличению площадей под многолетними травами недовыполнено и производство кормов отстает от возросших потребностей животноводства.

По животноводству задания пятилетнего плана по росту поголовья общественного скота колхозов перевыполнены. Довоенный уровень поголовья продуктивного скота и птицы в колхозах значительно превзойден: крупного рогатого скота — на 40 процентов, овец и коз — на 63 процента, свиней — на 49 процентов, птицы — в 2 раза. По всем категориям хозяйств — в колхозах, совхозах, у колхозников и единоличников, у рабочих и служащих — общее поголовье продуктивного скота, резко сократившееся во время войны, восстановлено и в 1950 году возросло по сравнению с 1940 годом на 4 процента, а поголовье птицы — на 14 процентов. За годы пятилетки в колхозах и совхозах проведена значительная работа по механизации животноводства, что способствовало дальнейшему росту поголовья.

В результате внедрения передовых методов труда и новой техники значительно улучшено использование технических средств железных дорог. В 1950 году нагрузка товарного вагона возросла против 1940 года на 14 процентов, средний вес грузового поезда увеличен против 1940 года на 10 процентов. Среднесуточный пробег товарного вагона превзошел довоенный уровень на 4,6 процента. Оборот вагона за пятилетие был ускорен, однако в 1950 году еще не достичь уровня, предусмотренного пятилетним планом. В результате восстановления народного хозяйства в районах, пострадавших от войны, и проведенных мероприятий по ликвидации нерациональных перевозок средняя дальность перевозок грузов за пятилетие сократилась, но установленное на 1950 год задание по сокращению дальности перевозок недовыполнено.

Решающей задачей послевоенной пятилетки было проведение работ по ликвидации больших разрушений, нанесенных железнодорожному транспорту войной. Произведенные за годы пятилетки работы по восстановлению вторых путей, мостов, станций и узлов обеспечили необходимую пропускную способность главных направлений железных дорог. Значительно обновлен и пополнен парк локомотивов за счет паровозов новых серий, тепловозов и электровозов, а также парк вагонов. Построены новые железнодорожные линии на Урале, в Закавказье и Киргизии, а также пригородных участков в Московском, Ленинградском, Рижском, Киевском, Бакинском и Таллинском железнодорожных узлах. Однако задание пятилетнего плана по восстановлению и строительству железных дорог, мостов и вокзалов недовыполнено.

Грузооборот речного транспорта в 1950 году превысил уровень 1940 года на 26 процентов, но не достиг уровня, установленного пятилетним планом. Улучшено транспортное использование Волги и ее притоков, а также сибирских и северных рек. Использование мощностей бухарского флота в 1950 году по сравнению с 1940 годом увеличилось на 30 процентов, а использование грузоподъемности несамоходного флота увеличилось на 43 процента. Значительно обновлен и пополнен речной флот. Восстановлены Беломорско-Балтийский канал имени Сталина и Днепро-Бугский водный путь, а также речные порты и судоремонтные предприятия.

Грузооборот морского транспорта в 1950 году увеличился по сравнению с 1940 годом на 65 процентов, однако задание пятилетнего плана по морским перевозкам недовыполнено. Закончены в основном работы по восстановлению морских портов и судоремонтных заводов. Мощность судоремонтных заводов и мастерских Министерства морского флота в 1950 году увеличилась по сравнению с 1940 годом более чем в 2 раза и количество судоподъемных сооружений — в 1,6 раза.

Грузооборот автомобильного транспорта в 1950 году увеличился по сравнению с 1940 годом в 2,3 раза. Построено 16 тысяч километров автомобильных дорог с твердым покрытием. Введена в эксплуатацию автомобильная магистраль Москва — Симферополь. Сеть автомобильных дорог с усовершенствованным покрытием к концу пятилетки была больше, чем до войны, в 2,5 раза.

За годы пятилетки восстановлены средства связи и радио и обеспечено их дальнейшее развитие на базе новой техники. Мощность телефонных станций превысила довоенный уровень. План строительства радиовещательных станций за пятилетие перевыполнен на 39 процентов. Увеличилась радиоприемная сеть. План восстановления и прокладки магистрального кабеля за пять лет перевыполнен на 23 процента. Протяженность авиапочтовых линий по сравнению с 1940 годом возросла в 2,3 раза.

Выполнение пятилетнего плана в области национального дохода и Государственного бюджета

Задание пятилетнего плана по увеличению национального дохода значительно перевыполнено. Пятилетним планом была поставлена задача превысить довоенный уровень национального дохода на 38 процентов. Фактически национальный доход в 1950 году увеличился по сравнению с 1940 годом, в сопоставимых ценах, на

Выполнение пятилетнего плана в области повышения материального и культурного уровня жизни народа

В Советском Союзе безработицы не было и нет. По окончании Великой Отечественной войны все демобилизованные из Советской Армии и Военно-Морского Флота были полностью обеспечены работой в соответствии с их квалификацией в специальности. Численность рабочих и служащих в народном хозяйстве СССР на конец 1950 года составила 39 миллионов 200 тысяч человек и возросла по сравнению с численностью на конец 1940 года на 7 миллионов 700 тысяч человек.

Улучшилось материальное положение населения СССР, что нашло свое выражение в росте денежной и реальной заработной платы рабочих и служащих и в увеличении доходов крестьян как от общественного колхозного хозяйства, так и от приусадебного и личного хозяйства. С общими доходами рабочих и служащих и доходами крестьян в 1950 году возросла по сравнению с 1940 годом, в сопоставимых ценах, на 62 процента.

Значительно возросли государственные расходы на культурно-бытовое обслуживание трудящихся. Население получило за счет государства пособия и выплаты по социальному страхованию рабочих и служащих, пенсии по социальному обеспечению, бесплатно и по льготным ценам путевки в санатории, дома отдыха и детские учреждения, пособия многодетным и одиноким матерям, бесплатную медицинскую помощь, бесплатное обучение и повышение за счет государства квалификации трудящихся, стипендии учащимся и ряд других выплат и льгот. Далее, все рабочие и служащие ежегодно получали с сохранением заработной платы отпуска продолжительностью не менее двух недель, а работники ряда профессий более продолжительный отпуск. В 1950 году население получило указанные выплаты и льготы за счет государства на сумму свыше 120 миллиардов рублей, то есть в три раза более, чем в 1940 году.

Одновременно с подъемом материального положения народа в послевоенный период достигнут дальнейший расцвет культуры, науки и искусства.

Большество учащихся в начальных, семилетних и средних школах, техникумах и других средних учебных заведениях увеличилось за пятилетие на 8 миллионов и достигло в 1950 году 37 миллионов. При этом в техникумах и других средних специальных учебных заведениях в 1950 году училось 1 миллион 298 тысяч человек против 975 тысяч человек в 1940 году. В высших учебных заведениях в 1950 году обучалось 1 миллион 247 тысяч студентов против 812 тысяч в 1940 году.

Народное хозяйство получило за пять лет 652 тысячи специалистов с высшим образованием и 1 миллион 278 тысяч со средним образованием. По сравнению с 1940 годом число специалистов, работающих в народном хозяйстве, увеличилось на 84 процента.

За истекшее пятилетие в нашей стране были сделаны крупнейшие открытия и изобретения в различных отраслях науки и техники. За выдающиеся работы, изобретения и достижения в области науки, техники, литературы и искусства в годы пятилетки удостоено звания лауреата Сталинской премии более шести с половиной тысяч человек. Сеть научно-исследовательских учреждений в 1950 году превысила довоенную в 1,5 раза, а число научных работников в них возросло почти в два раза.

Восстановлена и превысила довоенные размеры сеть культурно-просветительских учреждений. В 1950 году в городах и деревнях было клубов и массовых библиотек на 15 процентов больше, чем в 1940 году. Тираж книг в стране увеличился по сравнению с 1940 годом на 84 процента. Число киноустановок в кину 1950 года увеличилось в 1,5 раза по сравнению с 1940 годом.

тицы—в 2 раза. По всем категориям хозяйств—в колхозах, совхозах, у колхозников и единоличников, у рабочих и служащих—общее поголовье продуктивного скота, резко сократившееся во время войны, восстановлено и в 1950 году возросло по сравнению с 1940 годом на 4 процента, а поголовье птицы—на 14 процентов. За годы пятилетки в колхозах и совхозах проведена значительная работа по улучшению племенного дела в животноводстве; расширилась сеть племенных совхозов, государственных племенных рассадников и племенных ферм колхозов.

Возросла техническая вооруженность сельского хозяйства. За пятилетие сельскому хозяйству поставлено 536 тысяч тракторов в переводе на пятнадцатипильные, 93 тысячи зерновых комбайнов, в том числе 39 тысяч самоходных, 341 тысяча тракторных плугов, 254 тысячи тракторных сеялок, 249 тысяч тракторных культиваторов и большое количество других почвообрабатывающих, посевных и уборочных машин. В то же время имеет место отставание в снабжении сельского хозяйства машинами по уборке хлопка, льна и конопли, сахарной свеклы, по кормодобыванию и по механизации трудоемких работ на животноводческих фермах колхозов и совхозов. Проведены значительные работы по электрификации колхозов, машинно-тракторных станций и совхозов. Мощность сельских электростанций к концу 1950 года увеличилась против 1940 года в 2,8 раза.

Достигнуты крупные успехи по полному культурному земледелию: развернуты работы по введению и освоению правильных полевых и кормовых травопольных севооборотов в колхозах и совхозах; свыше 90 процентов всех паров и зяби в колхозах в 1950 году было вспахано тракторами; вспашка плугами с предпосевными культурами составила 87 процентов всей тракторной пахоты против 13 процентов в 1940 году; посевые площади яровых культур по зяби и по чистым парам в колхозах составили в 1950 году 63 процента от всей площасти против 54 процентов в 1940 году; сортовые посевы зерновых культур за пятилетие увеличились на 64 процента, а пшеницы—в два раза; половина всех площадей зерновых культур в колхозах в 1950 году убрана комбайнами.

Успешно осуществляются задания по полезащитному лесоразведению. Колхозы, совхозы, машинно-тракторные станции, лесхозы и лесозащитные станции, осуществляя сталинский план преобразования природы, произвели посадки и посев защитных лесонасаждений на площади 1 миллион 350 тысяч гектаров, из них в 1950 году на площади 760 тысяч гектаров.

Выполнены задания пятилетнего плана в области совхозного строительства. Совхозы значительно расширили за пятилетие посевные площади сельскохозяйственных культур. Урожайность зерновых культур в 1950 году превысила урожайность 1940 года на 16 процентов. В совхозах Министерства совхозов СССР в основном завершена механизация полевых работ. В 1950 году свыше 95 процентов пахоты, сева и уборки зерновых выполнено на механической тяге. К концу 1950 года в совхозах Министерства совхозов СССР крупного поголовья скота было больше, чем до войны, на 20 процентов, овец и коз—на 29 процентов и свиней—на 36 процентов. Значительно повысилась продуктивность скота, средний убой молока на одну корову в 1950 году в совхозах Министерства совхозов СССР превысил уровень 1940 года на 28 процентов.

За годы пятилетки проведена большая работа по дальнейшему организационно-хозяйственному укреплению колхозов, по ликвидации нарушений Устава сельскохозяйственной артели; осуществлены мероприятия по улучшению организации и упорядочению оплаты труда в колхозах, укреплению постоянной производственной бригады, как основной формы организации артельного труда; значительно укрепилась трудовая дисциплина и повысилась производительность труда в колхозах. Неделимые фонды колхозов к 1950 году увеличились в 1,6 раза по сравнению с 1940 годом.

Крестьянским хозяйствам Литовской, Латвийской, Эстонской, Молдавской советских республик и западных областей Украинской ССР и Белорусской ССР, подавшим под немецкую оккупацию, Советским Союзом была оказана большая производственная помощь по укреплению сельскохозяйственной кооперации, по организации машинно-тракторных станций, завозу тракторов и машин, минеральных удобрений, предоставлением кредита. К концу пятилетки в этих районах на добровольных началах завершена в основном коллективизация крестьянских хозяйств.

Развитие социалистического сельскохозяйственного производства, его высокая товарность позволили обеспечить возросшие потребности населения в хлебе, мясе, молоке и других продовольственных продуктах и увеличить доходы колхозов и колхозников. Увеличение производства зерновых и технических культур и рост продукции животноводства создали прочную сырьевую базу для дальнейшего подъема легкой и пищевой промышленности.

Выполнение пятилетнего плана в области транспорта и связи

Железнодорожный транспорт в годы пятилетки обеспечил растущие потребности народного хозяйства в перевозках. Установленное на 1950 год задание по грузообороту железнодорожного транспорта перевыполнено на 13 процентов. Среднесуточная погрузка на железных дорогах в 1950 году составила 121 процент от уровня 1940 года и 103 процента от задания пятилетнего плана.

Задание пятилетнего плана по увеличению национального дохода значительно перевыполнено. Пятилетним планом была поставлена задача превысить довоенный уровень национального дохода на 38 процентов. Фактически национальный доход в 1950 году увеличился по сравнению с 1940 годом, в сопоставимых ценах, на 64 процента. Рост национального дохода позволил значительно улучшить материальное положение рабочих, крестьян и интеллигентии, осуществить крупные капитальные вложения в народное хозяйство и накопить необходимые государственные материальные и продовольственные резервы.

В то время как в капиталистических странах больше половины национального дохода присваивается классом капиталистов, в Советском Союзе весь национальный доход принадлежит трудящимся. При этом труящимся СССР для удовлетворения своих личных материальных и культурных потребностей получили в 1950 году 74 процента национального дохода, а остальные 26 процентов национального дохода остались в распоряжении государства, колхозов и кооперативных организаций для расширения социалистического производства и на другие общегосударственные и общественные нужды.

В результате роста национального дохода государственный бюджет выполнился из года в год с превышением доходов над расходами. В расходах государственного бюджета неуклонно повышалась доля расходов на финансирование народного хозяйства и на социально-культурное строительство.

В результате роста национального дохода и успешного выполнения Государственного бюджета пятилетний план по капитальным вложениям в народное хозяйство выполнен с превышением на 22 процента. За 1946—1950 годы восстановлено, построено и введено в действие свыше 6.000 промышленных предприятий, не считая малых государственных, кооперативных и колхозных предприятий.

Те же причины дали возможность провести в декабре 1947 года денежную реформу и отмену карточной системы на все продовольственные и промышленные товары. В течение 1947—1950 годов было трижды проведено снижение цен на товары массового потребления и подготовлены условия для проведенного с 1 марта 1951 года нового снижения цен. Это обеспечило серьезное повышение реальной заработной платы рабочих, служащих и интеллигентии и сокращение расходов крестьян на покупку удешевленных промышленных товаров и привело к еще большему укреплению рубля, повышению его покупательной способности и улучшению курса советского рубля в отношении иностранных валют.

16 апреля 1951 года.

Восстановлена и превысила довоенные размеры сеть культурно-просветительских учреждений. В 1950 году в городе и деревне было клубов и массовых библиотек на 15 процентов больше, чем в 1940 году. Тираж книг в стране увеличился в сравнении с 1940 годом на 84 процента. Число киноустановок в единицу 1950 года увеличилось в 1,5 раза по сравнению с 1940 годом.

В послевоенный период достигнуто дальнейшее улучшение лечебного и санаторно-профилактического обслуживания населения. Число больничных коек в городах и сельских местностях в 1950 году увеличилось на 25 процентов по сравнению с 1940 годом. Восстановлены разрушенные во время войны санатории. Количество врачей в стране увеличилось по сравнению с 1940 годом на 75 процентов.

Достигнуты серьезные успехи в деле развития советской торговли. Розничный товарооборот государственной и кооперативной торговли значительно превысил уровень довоенного 1940 года. В 1950 году продано в государственных и кооперативных магазинах, не считая продажи товаров за счет местных ресурсов, больше, чем в 1940 году: мяса и мясных продуктов на 38 процентов, рыбных продуктов на 51 процент, масла животного на 59 процентов, масла растительного и других жиров на 67 процентов, сахара на 33 процента, кондитерских изделий на 34 процента, обуви на 39 процентов, хлопчатобумажных, шерстяных, шелковых и генеральных тканей на 47 процентов, чулочно-носочных изделий на 39 процентов. Возросла продажа населению товаров культурного и хозяйственного сбоя. В 1950 году продано больше, чем в довоенном 1940 году: часов в 3,3 раза, радиоприемников в 6 раз, бытовых электроприборов в 1,5 раза, велосипедов в 2,9 раза, швейных машин почти в 3 раза, мотоциклов в 16 раз; в несколько раз увеличилась продажа строительных материалов в деревне.

Объем колхозной торговли в 1950 году значительно увеличился по сравнению с 1940 годом. Цены колхозного рынка за период после отмены карточек и Еровской денежной реформы снизились.

В годы послевоенной пятилетки широко развернулось жилищное строительство. Государственными предприятиями, учреждениями и местными Советами, а также населением городов и рабочих поселков с помощью государственного кредита построены и восстановлены жилые дома общей площадью свыше 100 миллионов квадратных метров. Кроме того, в сельских местностях восстановлено и построено 2 миллиона 700 тысяч жилых домов.

Государственный плановый комитет СССР Центральное Статистическое Управление СССР

И. о. редактора А. Н. МЕЛИХ.

СТАЛИНСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ „ГЛАВНИНОПРОКАТ“
в ближайшие дни выпускает на экраны города и районов
новый советский художественный фильм

В МИРНЫЕ ДНИ

Постановка В. БРАУН.

в главных ролях: Тимофеев, Толбузин, Гурзо, Сова, Тихонов,
Дибровольский, Кмит, Васильева и др.

ГОРДАТР

20 апреля

Не все коту масленка

Кинотеатр «КОММУНАР»

6 16 апреля

на дневных сеансах: 10, 12, 2-30
новый художественный фильм

В СТЕПИ

На вечерних: 4-40, 6-30, 8-20 и

10-10

новый венгерский художественный фильм

ЯНИКА

АТЕЛЬЕ № 4
срочно требуется
опытный закройщик по пошиву женского
платья и квалифицированные ма-
стера по пошиву мужского и женского
верхнего платья. Обращаться по адресу:
Ворошиловское шоссе, дом № 48-50,
трамвайная остановка «Райком».

Дирекция.

Утерянные мастихину печать и угловой
штамп, принадлежащие санэпидстанции
Томуса Врачебно-санитарной службы
считать недействительными с 15/IV-51 г.

Продолжается подписка на газету „БОЛЬШЕВИСТСКАЯ СТАЛЬ“

На любой срок с мая до конца года
подписка принимается:

В городском отделе «Союзпечать», в отделениях и агентствах связи, а также в пунктах приема подписки общественными уполномоченными на предприятиях, в учреждениях и организациях и городскими почтальонами.

Центральные газеты и журналы, областные газеты и местную газету «Большевистская сталь» можно приобрести по рознице во всех киосках «Союзпечать» города.

ПРОИЗВОДИТСЯ НАБОР НА КУРСЫ

сменных брововых мастеров. Принимаются лица мужского пола с образованием 6-7 классов. Срок обучения 3 месяца. Принятые обеспечиваются стипендией в размере 260 рублей в месяц.

Обращаться по адресу: Старокузнецк, ул. Набережная, 31, отдел кадров.

ЛИКЕРНО-ВОДОЧНЫЙ ЗАВОД

имеет в продаже

в неограниченном количестве стекло—посуду (брок с наружным венчиком горлышка), непригодную для использования под пищевые жидкости.